ALGEBRA Prof. R. Procesi Ciampi - Programma del corso per gli specializzandi della SSIS

Insiemi e operazioni fra insiemi: (, (, (, ((X) . Relazioni: relazioni di equivalenza e relazioni d'ordine. Partizioni. 

Funzioni: funzioni iniettive e suriettive, funzioni biunivoche e funzione inversa, prodotto operatorio. Relazione associata ad una funzione e proiezione canonica sull’insieme quoziente. Funzioni caratteristiche e biiezione fra 2A  e ((A). L’insieme Sn delle permutazioni su n elementi. 
Cardinalità: definizione di cardinalità, cardinalità finite e infinite. Potenza del numerabile e del continuo. Primo e secondo teorema diagonale di Cantor. 

Insiemi numerici. N e l'induzione matematica. Costruzione di Z, divisibilità, massimo comun divisore in Z, algoritmo euclideo delle divisioni successive e identità di Bézout. Teorema della fattorizzazione unica. Costruzione di Q.
 Congruenze, compatibilità della congruenza modulo m rispetto alle operazioni in Z. Struttura di Zm. Risoluzione di congruenze lineari e di sistemi di congruenze lineari, il teorema cinese del resto. La funzione di Eulero, moltiplicatività della funzione di Eulero. 

L’anello dei polinomi a coefficienti in un campo, congruenze. MCD e mcm, identità di Bézout.  Irriducibilità dei polinomi a coefficienti nei campi numerici e sugli interi; il teorema fondamentale dell’algebra (enunciato). Costruzione di estensioni algebriche semplici dei razionali. Costruzioni con riga e compasso. Costruzione dei complessi come estensione algebrica dei reali. Polinomi ciclotomici e radici dell’unità.

Definizione astratta di gruppo, sottogruppi, intersezione e unione di sottogruppi. Sottogruppi normali, gruppo quoziente e teorema fondamentale di omomorfismo. Prodotto diretto di gruppi. Gruppi ciclici.  Gruppi di permutazioni e gruppi diedrali.

Libri di testo consigliati:

R. Procesi, Algebra, un primo modulo, Accademica

G.M. Piacentini Cattaneo, Algebra, Decibel-Zanichelli
